

# Человек и общество

Комментарий ФИПИ: "Для тем данного направления актуален взгляд на человека как представителя социума. Общество во многом формирует личность, но и личность способна оказывать влияние на социум. Темы позволят рассмотреть проблему личности и общества с разных сторон: с точки зрения их гармоничного взаимодействия, сложного противостояния или непримиримого конфликта. Не менее важно задуматься об условиях, при которых человек должен подчиниться общественным законам, а общество – учитывать интересы каждого человека. Литература всегда проявляла интерес к проблеме взаимоотношений человека и общества, созидательным или разрушительным последствиям этого взаимодействия для отдельной личности и для человеческой цивилизации".

# 1. Личность и общество (в согласии или в противостоянии).

В рамках данного подраздела можно поговорить о следующих темах: Человек как часть общества. Невозможность существования человека вне социума. Независимость суждения отдельно взятого индивидуума. Влияние социума на решения человека, влияние общественного мнения на вкусы человека, его жизненную позицию. Противостояние или конфликт общества и отдельно взятой личности. Желание человека стать особенным, оригинальным. Противопоставление интересов человека и интересов общества. Способность посвятить свою жизнь интересам общества, человеколюбие и мизантропия. Влияние личности на общество. Место человека в обществе. Отношение человека к обществу, себе подобным.

## **2. Общественные нормы и законы, мораль.**

Ответственность человека перед обществом и общества перед человеком за все происходящее и будущее. Решение человека принять или отвергнуть законы общества, в котором он живет, следовать нормам или нарушать законы.

## **3. Человек и общество в историческом, государственном плане.**

Роль личности в истории. Связь между временем и обществом. Эволюция общества.

**4. Человек и общество в тоталитарном государстве.**  
Стирание индивидуальности в обществе.  
Равнодушие общества к своему будущему и яркая личность, способная бороться с системой.  
Противопоставление «толпы» и «личности» в тоталитарном режиме. Болезни общества.  
Алкоголизм, наркомания, отсутствие толерантности, жестокость и преступления

# ЧЕЛОВЕК

## Биологический термин

представитель вида  
Homo sapiens,  
семейство гоминид,  
отряд приматов, класс  
млекопитающих —  
высшая ступень  
развития органической  
жизни на Земле.

## Социальный термин

существо, возникшее в коллективе, воспроизводящееся и развивающееся в коллективе. Исторически сложившиеся нормы права, морали, быта, правила мышления и языка, эстетические вкусы и т.д. формируют поведение и разум человека, делают из отдельного человека представителя определенного образа жизни, культуры и психологии. Человек - элементарная единица различных групп и общностей, в том числе этносов, государств и т. д., где он выступает как личность. Признанные в международных организациях и в законодательстве государств «права человека» есть прежде всего права

# ЧЕЛОВЕК



## Синонимы:

лицо, личность, особа,  
персона, индивидуум,  
индивидуальность, душа,  
единица, двуногий,  
человеческое существо, царь  
природы, некто, рабочая  
единица

# ОБЩЕСТВО

**большая группа людей, объединенных какой-либо единой целью с устойчивыми социальными границами.**

Термин общество может быть применен ко всему человечеству (человеческое общество), к историческому этапу развития всего человечества или отдельных его частей (рабовладельческое общество, феодальное общество и т. п. (см. Формация общественно-экономическая), к жителям государства (американское общество, российское общество и т. п.) и к отдельным организациям людей (спортивное общество, географическое общество и т. п.).

# ОБЩЕСТВО



## Синонимы:

социум, люди, община, стадо; толпа;  
общественность, окружение, среда,  
публика, человечество, свет, род  
людской, род человеческий, братство,  
братия, ватага, группа.

Человек создан для общества. Он не способен и не имеет мужества жить один. (У. Блэкстоун)

Мы рождены затем, чтобы объединиться с нашими братьями – людьми и со всем родом человеческим (Цицерон)

Мы нуждаемся в общении более, чем в чем-либо другом. (Д. М. Кэйдж)

Человек становится человеком только среди людей. (И. Бехер)

Отдельные люди соединяются в одно целое – в общество; и поэтому самая высшая сфера прекрасного – человеческое общество. (Н. Г. Чернышевский)

Если ты хочешь оказать влияние на других людей, то ты должен быть человеком, действительно стимулирующим и двигающим вперед других людей. (К. Маркс)

Человек не начинает жить прежде чем он не поднимется над узкими рамками своих личных мнений и убеждений и не приобщится к убеждениям всего человечества.

(М. Л. Кинг)

Характеры людей определяются и формируются их взаимоотношениями. (А. Моруа)

Создает человека природа, но развивает и образует его общество. (В. Г. Белинский)

Общество – это капризное существо, расположенное к тем, кто потакает его прихотям, а вовсе не к тем, кто способствует его развитию. (В. Г. Кротов)

Общество деградирует, если не получает импульсов от отдельных личностей; импульс деградирует, если не получает сочувствия от всего общества. (У. Джеймс)

Общество состоит из двух классов людей: тех, у которых есть обед, но нет аппетита; и тех, у которых отличный аппетит, но нет обеда. (Н. Шамфор)

Истинно честный человек должен предпочитать себе – семейство, семейству – отечество, отечеству – человечество. (Ж. Д'Аламбер)

Чтобы совершать великие дела, не нужно быть величайшим гением; не нужно быть выше людей, нужно быть вместе с ними. (Ш. Монтескье)

Оторваться от народа – все равно что разум потерять. (Карак)

## **Примерные темы, которые могут быть на итоговом сочинении по направлению "Человек и общество".**

**В чем проявляется конфликт между человеком и обществом?**

**Согласны ли вы с утверждением Плавта: «человек человеку – волк»?**

**Что, по вашему мнению, значит мысль А. Де Сент-Экзюпери: «Все дороги ведут к людям»?**

**Может ли человек существовать вне общества?**

**Может ли человек изменить общество?**

**Как общество влияет на человека?**

**Несет ли общество ответственность за каждого человека?**

**Как общество влияет на мнение личности?**

**Согласны ли Вы с утверждением Г. К. Лихтенберга: «В каждом человеке есть что-то от всех людей».**

**Можно ли жить в обществе и быть от него свободным?**

**Что такое толерантность?**

**Почему важно сохранять индивидуальность?**

**Подтвердите или опровергните высказывание А. де Сталь:**

**«Нельзя быть уверенным ни в своем поведении, ни в своем благополучии, когда мы ставим это в зависимость от людского»**

Согласны ли Вы с утверждением: «Неравенство унижает людей и поселяет между ними несогласие и ненависть»?

Кажется ли Вам справедливым мнение о том, что сильные люди часто бывают одинокими?

Справедливо ли мнение Тютчева о том, что «всякое ослабление умственной жизни в обществе неизбежно влечет за собой усиление материальных склонностей и гнусно-эгоистических инстинктов»?

Нужны ли общественные нормы поведения?

Какого человека можно назвать опасным для общества?

Согласны ли Вы с высказыванием В. Розанова: «Общество, окружающие убавляют душу, а не прибавляют. “Прибавляет” только теснейшая и редкая симпатия, “душа в душу” и “один ум”»?

Можно ли назвать любого человека личностью?

Что происходит с человеком, оторванным от общества?

Почему общество должно помогать обездоленным?

Как вы понимаете высказывание И. Бехера: «Человек становится человеком только среди людей»?

Согласны ли Вы с утверждением Х. Келлер: «Самая прекрасная жизнь – это жизнь, прожитая для других людей»

В каких ситуациях человек чувствует себя одиноко в обществе?

Какова роль личности в истории?

Как социум влияет на решения человека?

## *Как общество влияет на человека?*

*Человек и общество... На протяжении всей жизни человек взаимодействует с обществом, меняется под его воздействием, изменяет его своими мыслями и делами. Общество в свою очередь представляет собой совокупность людей, осознающих, что у них есть общие интересы, быт, нравы, культурные традиции. Находясь в обществе, человек должен подчиняться общественным законам, а общество - учитывать интересы каждого человека. В своем сочинении я хотел(а) бы поразмышлять над темой: «Как общество влияет на человека?»*

Я думаю, что каждый из нас  
подвергается влиянию общества. Мне  
кажется, многое из того, что на  
индивидуума влияет в детстве,  
переносится во взрослую жизнь. Каким  
образом это происходит? В  
художественной литературе можно  
найти немало примеров  
взаимоотношений человека и общества,  
последствия этого бывают  
созидательными или разрушительными  
для отдельно взятой личности.

Вспомним творчество русского писателя И.А. Гончарова. Читая роман «Обломов», мы знакомимся с русским помещиком Ильей Ильичом Обломовым. Перед нами человек, получивший приличное образование, которое открывало широкую дорогу в жизнь. Автор отмечает богатый внутренний мир героя. Пишет, что было время, когда Обломов мечтал о том, чтобы служить для блага России, путешествовать по чужим краям, обогащать свои знания. Но этот умный человек целыми днями лежал на диване, так и не осуществив все свои мечты и планы. Безволие и лень - причина всей этой бездеятельности.

Невольно задаёшься вопросом: как же жил Обломов до этого дня? И.А. Гончаров даёт ответ в первой части романа, где рассказывает о детстве Обломова и картинах быта Обломовки. Это описание вносит ясность в понимание психологии взрослого Ильи Ильича. У него остались приятели, которые иногда приходят к нему в гости и рассказывают о том, сколько удовольствия они получают от столичной жизни. Обломову такая жизнь не нравится. А любовь к Ольге Ильинской, и здесь он не мог пожертвовать спокойствием ради нее. Разрыв с Ольгой был, по сути, победой «обломовщины». Поселившись в домике Пшеницыной, на Выборгской стороне, именно там он нашёл спокойную обстановку уюта и лени, именно то, что соответствовало его характеру. Таким образом, влияние Обломовки, того общества, где рос Обломов, заглушило лучшие качества героя, что сказалось на дальнейшем его существовании. Сначала он порывает связь со службой, а затем и с обществом.

Подводя итог, хочется сказать:

влияние общества на человека происходит незаметно. Именно от этого зависит характер личности в целом. А насколько сильным и решающим будет это влияние, зависит только от самого индивидуума. Прав был В.Г. Белинский, говоря о том, что «создаёт человека природа, но развивает и образует его общество».

Что происходит с человеком, оторванным от общества?

Может ли человек стать личностью в отрыве от общества?

Согласны ли вы с тем, что человека формирует общество?

## Домашнее задание

Может ли человек существовать вне общества?

Может ли человек изменить общество?

Как общество влияет на человека?

Нужны ли обществу лидеры?

Согласны ли вы с тем, что человека формирует общество?

Написать сочинение по роману И.А. Гончарова «Обломов», используя образы Обломова, Захара, Штольца и Ольги